

TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI / RĂSPUNSURI GHID PRIORITATEA 1 INCUBATOARE ȘI ACCELERATOARE DE AFACERI, CONSULTARE PUBLICĂ

Prioritatea 1: O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă

OS 1.3 Intensificarea creșterii durabile și a competitivității IMM-urilor și crearea de locuri de muncă în cadrul IMM-urilor, inclusiv prin investiții productive

OS 1.4 Dezvoltarea competențelor pentru specializare inteligentă, tranziție industrială și antreprenoriat

Acțiunea 1.2 Structuri de sprijin pentru dezvoltare IMM

Intervenția 1.5.1 Incubatoare și acceleratoare de afaceri

NR. CRT.	Capitolul/ pagina din Ghid sau anexe unde se formuleaza observatia	ÎNTREBARE / OBSERVAȚIE	RĂSPUNS/ACTIUNE
1		<p>1. Atașat vă transmit pozele aferente proiectului de incubator. Noi am dori să construim o clădire multi-etajată în locul garajului și să amenajăm pivnița, prin crearea spații individuale și comune. În acest sens ar fi de preferat ca în amenajarea terenului finanțabil din proiect să fie incluse și lucrările de demolare, altfel s-ar considera doar green-field investment. Aici am crea pentru cei 16 antreprenori spațiu de lucru în sectorul IT și creativ.</p> <p>2. Avem convingerea că este mai puțin importantă plata salariilor din proiect. Managerul incubatorului și angajații secundari pot genera valoare adăugată, dacă sunt stimulați s-o facă, iar din banii strânși se pot finanța și salarii.</p> <p>3. Avem experiența cu două proiecte POCU, unde în 6 luni trebuiau să achiziționeze start-up-urile utilajele/echipamentele până în valoare de 100 000 finanțare, iar noi îi stimulăm să cumpere mai repede echipamentele, dar era cu achiziție directă.</p> <p>4. Desigur este mai importantă faza de incubator, decât etapa post incubator. Unele echipamente vor fi achiziționate în perioada de incubare. Iar cu această capacitate și cu angajații din perioada de incubare se va muta. În cazul sectorului IT și creativ poate că echipamentele sunt limitate, și când se mută din incubator poate nu este necesar să se extindă, prea mult.</p>	<p>Obiectivul major al acestei intervenții este de a susține consolidarea antreprenoriatului regional prin facilitarea accesului firmelor tinere din regiune la spații și servicii specializate de sprijin, unde acestea pot să-și desfășoare activitatea în condiții de piață. Intervenția se adresează în special start-up-urilor.</p> <p>Intervenția este structurată în două etape:</p> <ul style="list-style-type: none"> • prima etapă vizează acordarea de sprijin pentru dezvoltarea incubatoarelor de afaceri prin investiții în creșterea capacității de incubare prin realizarea unei investiții inițiale (finanțabilă prin ajutor de stat regional: Crearea/extinderea și modernizarea incubatoarelor de afaceri, prin construirea spațiilor aferente și dotarea acestora cu active corporale și necorporale) și dezvoltarea serviciilor specifice incubatoarelor de afaceri și derularea unor cicluri de incubare/accelerare pentru maturizarea ideilor start-up-urilor. Proiectele care vizează extinderea și modernizarea incubatoarelor de afaceri vor include titlul de incubator de afaceri emis în conformitate cu prevederile Legii 102/2016. Proiectele <u>eligibile propun obligatoriu în etapa 1 dezvoltarea serviciilor specifice incubatoarelor și derularea unor cicluri de incubare/programe de accelerare pentru maturizarea ideilor start-up-urilor.</u> • cea de-a doua etapă <u>este opțională</u> și are ca obiectiv acordarea de granturi pentru capital de lucru rezidenților care părăsesc incubatorul de afaceri. Pentru această etapă, administratorul incubatorului are calitate de administrator de grant. Etapa 2 nu se poate demara fără finalizarea etapei 1.

			<p>Activitatile legate de demolare pot fi realizate in etapa 1 ca parte a unui proiect. Aceste activitati de demolare pot fi realizate in baza documentatiei tehnice. Orice lucrări de demolare, realizate în cadrul proiectului (inclusiv încheierea unui contract pentru execuția lucrărilor de demolare), trebuie să fie demarate după depunerea cererii de finanțare.</p> <p>Conform secțiunii 5.3.2. <i>Categorii și plafoane de cheltuieli eligibile</i> din ghid, sunt eligibile cheltuielile efectuate pentru pregătirea amplasamentului și care constau în: demolări, demontări, dezafectări, defrișări, colectare, sortare și transport la depozitele autorizate al deșeurilor rezultate, sistematizări pe verticală, accesuri /drumuri /alei /parcări /drenuri /rigole /canale de scurgere, ziduri de sprijin, drenaje, epuizmente (exclusiv cele aferente realizării lucrărilor pentru investiția de bază), devieri de cursuri de apă, descărcări de sarcină arheologică sau, după caz, protejare în timpul execuției obiectivului de investiții (în cazul executării unor lucrări pe amplasamente ce fac parte din Lista monumentelor istorice sau din Repertoriul arheologic național), lucrări pentru pregătirea amplasamentului. Aceste cheltuieli vor fi plafonate la 10% din valoarea totală eligibilă a proiectului (finanțate prin ajutor regional).</p>
2	<p>sub-sectiunea 5.2.4. Activități neeligibile</p>	<p>În acest Ghid, la sub-sectiunea 5.2.4. Activități neeligibile este precizat:</p> <p>“Nu sunt eligibile proiectele pentru care sunt îndeplinite cel puțin una dintre următoarele condiții:</p> <p>a) obiectul proiectului prevede exclusiv activități de dotare și de construcție/ modernizare și extindere/ schimbare destinație clădiri.</p> <p>b) obiectul proiectului vizează doar investiții în active necorporale;</p> <p>c) proiectul vizează doar cheltuieli eligibile finanțate prin componenta de minimis</p> <p>d) Activitățile privind construirea/extinderea/modernizarea/reabilitarea centrelor de afaceri, compexelor rezidentiale, comerciale sau de alimentatie publica, baze sportive nu sunt eligibile.</p> <p>e) Nu sunt eligibile proiectele care includ investiții demarate”</p> <p>Analizând prevederile mai sus menționate din Ghidul consultativ, prin prezenta propunem eliminarea prevederii de la pct.e) “Nu sunt eligibile proiectele care includ investiții demarate” sau completarea / modificarea acestuia după cum urmează: “Nu sunt eligibile proiectele care includ investiții demarate și pentru care au fost depuse cereri de rambursare în cadrul unor programe de finanțare aferentă perioadei de programare 2014-2020”.</p> <p>Propunerea / solicitarea de eliminarea pct.e sau modificarea / completarea acestui pct. este justificată prin:</p> <p>- În situația în care un proiect a fost demarat, dar nu a fost depusă nici o cerere de rambursare, proiectul respectiv nu poate fi încadrat în categoria proiectelor care au beneficiat efectiv de finanțare în perioada 2014-2020. De asemenea în această situație (fără cereri de rambursare depuse) nu există riscul dublei finanțări. În eventualitatea unor cheltuieli efectuate pentru un astfel de proiect în afara perioadei de eligibilitate (înainte de perioada de eligibilitate a cheltuielilor aferente perioadei de programare 2021 – 2027) cheltuiala (activitatea) respectivă poate fi declarată ca neeligibilă, fără ca proiectul în întregime să fie considerată neeligibilă.</p>	<p>Prevederea referitoare la neinclusiunea la finanțare a investițiilor demarate este o cerință a Regulamentului 651/2014 (de declarare a anumitor categorii de ajutoare compatibile cu piața internă în aplicarea articolelor 107 și 108 din Tratat), regulament care reglementează acordarea ajutoarelor de stat regionale, în care se încadrează și investițiile finanțate prin Intervenția PR Centru Incubatoare și acceleratoare de afaceri. Conform art. 6 din Regulamentul 651/2014 ajutoarele acordate în baza acestui Regulament trebuie să demonstreze efectul stimulat.</p> <p>Se consideră că ajutoarele au un efect stimulat dacă beneficiarul a prezentat statului membru în cauză o cerere de ajutor scrisă înainte de începerea lucrului la proiectul sau la activitatea respectivă.</p> <p>Conform definiției din regulamentul 651/2024, demararea investiției este echivalentă cu începerea lucrărilor de construcții în cadrul investiției sau primul angajament cu caracter juridic obligatoriu de comandă pentru echipamente sau oricare alt angajament prin care investiția devine ireversibilă, oricare dintre acestea survine mai întâi; cumpărarea de terenuri și lucrările pregătitoare, precum obținerea permiselor și realizarea studiilor preliminare de fezabilitate, nu sunt considerate drept demarare a lucrărilor; În cazul preluărilor de întreprinderi, „demararea lucrărilor” corespunde datei dobândirii activelor direct legate de unitatea preluată.</p>

	<p>- Finanțarea unui proiect / investiție demarată ar prezenta o serie de avantaje, printre care amintim: perioada aferentă pregătirii și elaborării documentațiilor tehnice ar fi mult mai scurtă (fapt ce ar determina reducerea perioadei de implementare); ar putea fi eliminată durata necesară derulării achizițiilor publice;</p> <p>- În aceste situații (a investițiilor demarate) nu ar mai exista nici o problemă legată de identificarea amplasamentelor, a documentațiilor și al avizelor legate de amplasament și de proiect fapt ce ar putea de asemenea să determine reducerea costurilor și al timpului necesar pentru implementare.</p> <p>- În cazul proiectelor demarate există toate avizele și acordurile precum și autorizație de construire – astfel toate problemele asociate obținerii avizelor / autorizațiilor și autorizației de construire ar putea fi evitate.</p> <p>- Finanțarea unei investiții demarate, care poate fi încadrată în Prioritatea 1 – O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă al PR Centru (2021-2027) ar contribui la atingerea obiectivelor PR Centru.</p> <p>Având în vedere justificările prezentate, Vă rugăm să luați în considerare modificarea / completarea propusă la definitivarea Ghidului Solicitantului 1.5.1. - Incubatoare și acceleratoare de afaceri.</p>	Propunerea nu poate fi acceptată.
--	---	-----------------------------------